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ВСТУП

Школу можна удосконалювати тільки удосконалюючи кваліфікацію вчителя. Який вчитель – така школа.
Ян Амос Коменський.


Актуальність і доцільність дослідження.  Створення національної школи в незалежній Україні потребує нового підходу до мети освіти, змісту навчання та виховання. Показником позитивних зрушень у процесі реформування вітчизняної освіти є поява в Україні загальноосвітніх навчальних закладів нового типу: гімназій, ліцеїв, колегіумів. Їх досвід роботи підтверджує, що підготувати нову генерацію інтелектуальної еліти для відродження Української держави неможливо без якісного оновлення системи роботи з педагогічними кадрами. У Національній доктрині розвитку освіти в розділі XII «Освіта і наука» визначається, що «поєднання освіти й науки є умовою модернізації освіти, головним чинником її подальшого розвитку, що забезпечується: розвитком освіти на основі наукових і технологічних досягнень; інноваційною освітньою діяльністю у навчальних закладах усіх типів, рівнів акредитації та форми власності». Таким чином, науково-методична робота, яка охоплює коло зазначених проблем, є важливою рухливою силою в розвитку загальноосвітньої школи України. Проблема якості і ефективності науково-методичної роботи в ЗНЗ стала наріжним каменем у реформуванні освітніх систем. Модернізація навчальних закладів, поява їх нових типів і різних форм власності потребують створення адекватних моделей управління, які базуються на засадах сучасного наукового менеджменту.

У сучасних умовах розвитку освіти в Україні особливого значення набуває проблема удосконалення практики управління системою науково-методичної роботи  у загальноосвітній навчальних закладах, головні завдання якої окреслені в законодавчих та нормативних документах про освіту (Законах України  “Про освіту”,  “Державній національній програмі “Освіта”: Україна ХХІ століття”; “Національній доктрині розвитку освіти” та ін.).

 Методична і науково-методична робота завжди була предметом уваги вчених і педагогів-практиків. Проте, в умовах перебудови вітчизняної освіти оновлюється її зміст, організаційні форми і методи роботи. Відомо, що науково-методична робота має здійснюватись у певній системі і тому її організація потребує науково обґрунтованого управління.

Не потребує доведення, що педагоги повинні постійно підвищувати свою професійну кваліфікацію, вдосконалювати професійну майстерність, забезпечувати високий науково-теоретичний і методичний рівень викладання навчальних дисциплін.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Враховуючи  проблему нашого дослідження, ми вважали за необхідне звернутися до наукових праць, в яких розкриваються питання змісту та організації методичної та науково-методичної роботи у загальноосвітніх навчальних закладах.
Вченими висвітлюються різні аспекти організації методичної роботи в закладах освіти. Об'єднуючою основою для частини досліджень є визначення суті цього поняття. Так, методична робота розглядається в наукових працях як: як компонент системи підвищення кваліфікації педагогів (Ю.Бабанський, М.Ващенко,    Н.Волкова,    Н.Ваганов,   С.Єлканов, І.Жерносек, С.Крисюк, М.Кузьміна, Н.Кухарєв, А.Панасюк, С.Смирнова та ін.); як компонент організаційної структури управління освітнім процесом і контролю (Е.Березняк, Л.Даниленко, Н.Корогод, Ю.Конаржевський, Л.М.Карамушка, Н.Островерхова, М.Поташник, Н. Худоминський та ін.); як форма організації вивчення та впровадження досягнень педагогічної науки й передового педагогічного   досвіду  (Б.Бондар, С.Бондаренко, Г.Гребенюк, О.Деменцев, В.Журавльов,     П.Карташов,     В.Крижко,     М.Красовицький,   І.Кривонос, А.Макаренко, С.Максимюк, М.Махмутов, Л.Момот, Л.Я.Набока, М.Ніканд-ров,    З.Онишків,  Є.Павлютенков, В.Паламарчук, Є.Рапацевич, М.Скаткін, Е.Сердюк, В.Сухомлинський, М.Ярмаченко, М.Фіцула, О.Ярошенко та ін.); як форма виявлення педагогічної творчості (Д.Богоявленська, С.Бондаренко,   І.Демакова,    В.Загвязинський, С.Кондратенков,  Б.Коротяєв, В.Краєвський,   Л.Новикова,   Н.Посталюк, Р.Скульський, С.Соловейчик, С.Ільїн та ін..);  як  компонент системи атестації педагогічних працівників (Т.Абдуллаєв, О.Автомонова, В.Бондар, В.Захарчук, X.Золотар, С.Мануйленко, О.Овдієн-ко);   як  структурна   ланка   системи   безперервної освіти (Л.Анциферова, Є.Барбіна,   Є.Березняк,  Є.Винославська,  А.Владиславлєв, Б.Гершунський, Г.Данилова, О.Диркач, І.Дроздова, А.Єрмола, Г.Коптаж, В.Маслов М.Красо-вицький, Н.Кузьміна, О.Сидоренко, С.Сисоєва, О.Ситніков та ін.); як специфічна галузь соціальної дії, свідомо зорієнтована на соціальну активізацію суб'єктів освіти і пов'язаних з ними соціальних інститутів  з  метою   підтримки   й   розвитку   ціннісного   стандарту  системи (В.Пуцов, А.Воловиченко та ін.).

       Особливої значущості набувають проблеми впровадження в навчально-виховний процес інноваційних педагогічних технологій. Успішність розв’язання цих проблем безпосередньо залежить від стану науково-методичної роботи та управління нею у кожному навчальному закладі. Розробкою    даної   проблеми займалися: О.В.Аксьонова, Л.І.Даниленко, О.С.Ільків, А.І.Каташов, О.О.Кіяшко,  І.М.Козловська та інші.

Оскільки основна мета функціонування системи науково-методичної роботи – підвищення професійної кваліфікації педагогів, то важливими для нас стали  наукові праці, зміст яких розкриває шляхи вдосконалення підготовки педагогів. Йдеться про наукові роботи: О.А.Абдуліної (загаль-нопедагогічна підготовка вчителя); І.М.Богданової (професійно-педагогічна підготовка майбутніх учителів); М.І.Городиського (педагогічні умови забезпечення змісту правової освіти вчителя); О.Е.Коваленко (дидактичні основи професійно-методичної підготовки викладачів); В.А.Ковальчук (методичні основи підготовки вчителів); В.І.Маслова (теорія і методика організації неперервного підвищення кваліфікації керівників шкіл) та ін.

Актуальність та недостатня вивченість окресленого кола проблем зумовили вибір теми курсового дослідження: “Управління підготовкою педагогічними працівниками до використання нових освітніх технологій у процесі вивчення предметів освітньої галузі мови та літератури”.
Об’єкт дослідження – процес управління системою навчально-методичної роботи  в загальноосвітньому навчальному закладі.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови управління підготовкою педагогічними працівниками до використання нових освітніх технологій у процесі вивчення предметів освітньої галузі мови та літератури.

Мета дослідження полягала у виявленні та теоретичному обґрунтуванні організаційно-педагогічних умов управління підготовкою педагогічними працівниками до використання нових освітніх технологій у процесі вивчення предметів освітньої галузі мови та літератури.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження були визначені основні завдання дослідження: 

· розкрити   процес   становлення  і   розвитку   системи   навчально-методичної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах в умовах реформування вітчизняної освіти;

· виявити та обґрунтувати зміст, форми організації науково-методичної роботи і сучасні вимоги до професійних якостей вчителів;

· визначити та теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні умови успішного управління підготовкою педагогічними працівниками до використання нових освітніх технологій у процесі вивчення предметів освітньої галузі мови та літератури;

· розробити структурно-функціональну модель системи науково-методичної роботи в загальноосвітньому навчальному закладі та організаційну модель оперативного управління нею.

Методи дослідження. В процесі дослідження використовувався комплекс  методів,  адекватних  предмету,  меті  та   поставленим  завданням:  

а) теоретичні: ретроспективний, порівняльний і системний аналіз для співставлення різних поглядів учених на проблему управління системою науково-методичної роботи та уточнення понятійного апарату з проблеми дослідження; загальнонаукові методи (абстрагування, узагальнення, систематизація, моделювання), що дозволило моделювати систему науково-методичної роботи і розробити організаційну модель оперативного управління нею, сформулювати висновки дослідження;           

б) емпіричні: бесіда, інтерв’ю, за допомогою яких вивчався сучасний стан управління ЗНЗ; педагогічний експеримент для перевірки ефективності створених організаційно-педагогічних умов управління системою науково-методичної роботи в ЗНЗ.

РОЗДІЛ І.  НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНА РОБОТА ВЧИТЕЛІВ  ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

ЯК ПРОБЛЕМА  ТЕОРІЇ І ПРАКТИКИ

1.1. Нормативні та організаційно - методичні засади  

навчально-методичної роботи  вчителів загальноосвітнього навчального закладу

Методична робота в школі будується на досягненнях науки, ППД, системою аналітичної, організаційної, діагностичної, пошукової, дослідниць-кої, науково-практичної, інформаційної діяльності з підвищення наукового, загальнокультурного рівня педагогічних працівників, удосконалення їх професійної компетенції та підвищення ефективності навчально-виховного процесу.

 Головною метою в методичній роботі школи є: навчально-методичне забезпечення педагогічного процесу, організація удосконалення відповідної фахової освіти, згідно з чим і працювали методичні структури школи.

 Усі засідання методичних комісій мають відповідну структуру, де обговорюють, проводять, аналізують:

· результати навчально-виховної роботи:

 - динаміку зростання (спаду) успішності учнів;

  - результати контрольних робіт (державної підсумкової атестації), навички  читання;

  - діяльність членів методичних комісій щодо розвитку творчого потенціалу  учнів, залучення їх до різних видів позаурочної діяльності; 

- аналіз стану викладання предметів:

· стан виконання навчальних планів і програм;

         - інновація, її ефективність;

 - апробація електронних засобів навчального призначення для загальноосвітніх  навчальних засобів;

  - стан реалізації принципу єдності навчання, виховання і розвитку  особистості;

  - робота факультативів, наукових товариств, гуртків;

  - стан позакласної роботи вчителів з предметів;

  - система та результативність підвищення професійного рівня вчителів;

  - результати участі учнів в олімпіадах, конкурсах;

· аналіз роботи за рік та перспективне планування [27, c.211].

 Бібліотекарі школи повинні дбати про науково-методичне забезпечення роботи методичних комісій знайомити учителів з новинками методичної та науково-педагогічної літератури, робити бібліотечно-бібліографічні огляди.

 У школі постійно повинен працювати консультаційний центр з усіх навчальних дисциплін, де колеги-предметники можуть ознайомитись з матеріальною базою, творчими надбаннями, відвідати уроки, отримати компетентну та ділову пораду, консультацію, рекомендацію.

Повинна також бути організована робота резерву керівних кадрів, вчителів-наставників.

Систематично повинна проводитись внутрішкільна методична робота з питань:

1) Самоосвіта педагогічних працівників;

2) Атестація і творчі звіти педагогів:

3) Курсова перепідготовка;

4) Семінари-практикуми (міські та шкільні);

5) Конкурс “Учитель року”;

6) Кращий урок року;

7) Випуск методичних інформаційних бюлетнів;

8) Зустрічі з науковцями;

9) Творчі відрядження;

10) Індивідуальні та групові консультації для учителів та батьків;

11) Участь у роботі предметних декад, панорамі методичних ідей, методичних оперативок;

12) Випуск друкованої продукції з авторськими та інноваційними матеріалами з досвіду роботи педагогів;

13) Робота з підготовки учнів до участі у Всеукраїнських олімпіадах з базових дисциплін;

 14) Поповнення матеріалами інформаційно-аналітичного центру навчально-виховної роботи.

 15). Поповнення кабінетів методичною та довідковою літературою, розробками  уроків, виховних заходів, матеріалами з досвіду роботи учителів;

 16). Участь учнів та вчителів у конкурсах, тренінгах, конференціях  і т.д.

  Усі засідання методичних комісій повинні проводитись згідно з планом роботи. До засідань готуються педагогічні виставки методичних розробок з даної теми, відкриті уроки з подальшим їх детальним аналізом і обговорен-ням.

1.2.  Практичний стан  управління навчально-методичною роботою вчителів загальноосвітнього навчального закладу

 За умов практичної реалізації Законів України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті, Державної програми “Вчитель” виняткового значення набуває проблема підвищення кваліфікації педагогічних працівників, упровадження у навчально-виховний процес досягнень психолого-педагогічної науки й передового педагогічного досвіду. Розв'язати цю проблему можна різними шляхами, але, передусім, через організацію внутрішньо шкільної науково-методичної роботи.
І якою б не була точка зору на місце науково-методичної роботи в освітньому процесі, спільною є думка, що науково-методична робота — цілісна система взаємопов'язаних дій і заходів, яка ґрунтується на досягненнях науки, передового досвіду й конкретному аналізі утруднень учителів, і спрямована на підвищення професійної майстерності кожного вчителя, на збагачення й розвиток творчого потенціалу педагогічного колективу школи, а в результаті — на підвищення якості освітнього процесу.
Основні завдання й зміст управління науково-методичною роботою загальноосвітніх навчальних закладів нового типу охоплюють такі напрямки:
· аналіз умов забезпечення психофізичного здоров'я учнів, стану викладання предметів і навчальних курсів, підготовка рекомендацій щодо приведення їх у відповідність до державних стандартів освіти;
· створення організаційних умов для безперервного вдосконалення фахової освіти і кваліфікації педагогічних працівників;
· організація вивчення якості забезпечення навчально-виховного процесу кадрами з відповідною педагогічною освітою;
· керівництво роботою методичних кафедр, комісій та координація їх діяльності;
· проведення методичних заходів, спрямованих на розвиток творчих можливостей педагогів, вивчення, узагальнення й поширення ППД;
· залучення педагогів до науково-дослідної роботи в статусі методистів-кореспондентів відповідних кафедр регіональних інститутів післядипломної педагогічної освіти;
· апробація та введення нових освітніх технологій і систем;
· створення умов для збереження, систематичного поповнення та ефективного використання методичного фонду літератури, аудіо- та ві деоматеріалів;
· координація змісту управління науково-методичною роботою зі змістом діяльності методичних і науково-методичних установ регіону [7, c.65].
Вихідними положеннями управління науково-методичною роботою у загальноосвітньому навчальному закладі нового типу є:
· колегіум, гімназія, ліцей - це відкрита система для інноваційних технологій та передового педагогічного досвіду, що адаптуються відповідно до мети і завдань навчального закладу;
· включення педагогів в інтенсивну багатофункціональну науково-методичну діяльність нерозривно пов'язане з процесом формування творчої особистості педагога, розвитком його професійної діяльності, а також ефективності навчально-виховного процесу;
· розвиток педагогічної діяльності вчителя та закладу в цілому можливий лише за умов дослідницького підходу до розгляду ключових завдань педагогіки і освіти, відповідно до цього аналіз різних аспектів НВП, узагальнення результатів педагогічної діяльності здійснюється на засадах досліджень, які проводяться;
· педагогічне дослідження не є виключною прерогативою вчених, а основою практичної педагогічної діяльності кожного вчителя;
· педагог - це особистість, яка безперервно розвивається та вдосконалюється, самостійно визначає цілі, засоби їх досягнення, реалізації, контролює відповідність їм отриманих результатів.
Структура управління науково-методичною роботою  складається із взаємопов'язаних   та  взаємодіючих   елементів,   які   відповідають   цілям   і завданням, що стоять перед загальноосвітнім закладом нового типу та втілюються у різних формах, методах і засобах (див.рис.1.1.).
Кожна підсистема управління науково-методичною роботою, тобто кожний його структурний елемент (творчі, динамічні групи; семінари, конференції тощо) має своє специфічне завдання. Будь-який структурний елемент «працює» на реалізацію проблеми та на підвищення майстерності окремого вчителя й всього педагогічного колективу загалом.
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Рис. 1.1. Структура управління науково-методичною роботою
Науково-методична рада як професійний колективний громадський орган посідає чільне місце в структурі управління науково-методичною роботою гімназії. В компетенції науково-методичної ради — організація роботи з підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, розвитку їх творчої ініціативи, впровадження досягнень науки і передового педагогічного досвіду, взаємодія з науковими установами, громадськими організаціями тощо [11, c.23].
Науково-методична рада:
· організує роботу з розвитку професійної майстерності вчителя; ініціює та здійснює мікр одо слідження;
· сприяє створенню колективу однодумців, які працюють над постійним професійним вдосконаленням, підвищенням продуктив-ності педагогічної праці;
· розглядає та затверджує плани, програми, проекти усіх підрозділів щодо науково-методичної роботи;
· координує діяльність з питань науково-методичної роботи з науково-методичним центром міського управління освіти;
· інструктує та консультує педагогів з питань виконання нормативно-правових документів, організації навчально-виховного процесу;
· інформує педагогів про досягнення психолого - педагогічної науки, кращий педагогічний досвід працівників гімназії, міста, області, країни.
· організовує та стимулює ініціативу педагогічного колективу до науково-дослідної, експериментальної та творчої діяльності, спрямованої на вдосконалення, оновлення й розвиток навчально-виховного процесу у ЗНЗ нового типу;
· консультує педагогів з проблем інноваційної діяльності, дослідницької роботи, професійного вдосконалення;
· вивчає професійні досягнення педагогів, узагальнює прогресивний досвіду кожного та впроваджує його у практику роботи педколекти-ву;
· створює умови для використання в роботі педагогів діагностичних методик і моніторингових програм з прогнозування, узагальнення та оцінки результатів педагогічної діяльності [14, c.64].
Коротко охарактеризуємо масові форми управління НМР. Педагогічна рада  -   вищий  орган гімназії,   який  визначає   основні напрямки і завдання, конкретні форми роботи педагогічного колективу та приймає рішення з основних принципових питань діяльності. Головою педагогічної ради є директор. Робота педагогічної ради проводиться відповідно до плану, який складається, як правило, на навчальний рік та затверджується на першому засіданні педагогічної ради. Педагогічна рада має право виносити рішення при наявності не менше двох третин її членів.
Одним із шляхів трансформації педагогічної ідеї в практику є розробка актуальної для педагогіки й загальноосвітнього навчального закладу нового типу науково-методичної проблеми.
Ще однією масовою формою управління науково-методичної роботи є педагогічні читання, які мають на меті аналіз, осмислення, узагальнення і поширення передового педагогічного досвіду й проводяться з актуальної педагогічної тематики. Педагоги впродовж певного періоду працюють над окремими темами, проблеми і на педагогічних читаннях доповідають про результати свого дослідження.
Ефективною формою управління науково-методичною роботою є науково-практична конференція для вивчення й узагальнення передового досвіду. З темою конференції педагогічну громадськість ознайомлюють заздалегідь. На пленарному засіданні розглядають основні питання проблеми, яка виноситься на обговорення, а під час роботи секцій обговорюють конкретніші питання, відвідують уроки та заходи. Відповідно до теми конференції вчителі вивчають літературу й осмислюють власний досвід, а також досвід колег. На підсумковому пленарному засіданні заслуховують звіти керівників секцій, обговорюють і приймають рекомен-дації науково-практичної конференції з даної проблеми
До групових форм управління науково-методичною роботою відносяться: 

· науково-методичні кафедри; 

· семінари-практикуми; 

· психолого-педагогічний семінар; 

· школа педагогічної майстерності; 

· творчі групи; 

· наукове товариство гімназії [4, c.131].
Однією з групових форм управління науково-методичною роботою у загальноосвітніх   навчальних  закладах  нового  типу   є  науково-методичні кафедри, які на відміну від методичних об'єднань загальноосвітніх шкіл обов'язково планують, організують, здійснюють керівництво, контроль за дослідницькою (дослідно-експериментальною, інноваційною) діяльністю, здійснюють моніторинг процесу та результатів експериментальної роботи кожного члена кафедри. Будь-яка модернізована чи нова навчальна програма, розроблена вчителем, нова методика або форма організації НВП піддягає обов'язковому рецензуванню кафедри. Важливими новими напрямками діяльності кафедр є: міжциклова, міжпредметна, міжкурсова координація навчального матеріалу по ступенях, паралелях, класах різних типів, як усередині кафедри, так і між ними. Кафедра забезпечує цілісність (систем-ність) змісту навчального матеріалу й технологій навчання в рамках тих предметів, якими вона опікується. Наприклад, науково-методична кафедра класних керівників, що забезпечує використання тих чи інших методик розвиваючого виховання учнів у позакласній діяльності, зобов'язана вступити у взаємодію з іншими кафедрами й забезпечити повну наступність у вихованні дітей за цими методиками. До роботи науково-методичних кафедр залучаються науковці, що забезпечує відмінний від методичних об'єднань досвід, спрямований на забезпечення нововведень в систему роботи загальноосвітніх навчальних закладів нового типу, навчання усіх категорій педпрацівників, подальше впровадження інноваційних технологій, створення банку інновацій, допомогу молодим учителям.
Всі науково-методичні кафедри, як учасники психолого-педагогічного семінару-практикуму, займаються удосконаленням педагогічних умінь та навичок в управлінні процесом соціалізації дітей, вивчають та узагальнюють систему роботи педагогів. Значна увага у роботі приділяється науково-дослідній роботі вчителів. Кожен вчитель працює за теоретичною та практич-ною темами, і має змогу поділитися власними напрацюваннями під час проведення заходів як традиційних, так і нетрадиційних. Одним з показників  розвитку творчого  потенціалу  кожного  педагога  є  наявність педагогічних знахідок,  ідей, які  в  подальшому утворюють  педагогічний досвід.
Серед групових форм управління науково-методичною роботою добре себе зарекомендували творчі групи вчителів. До їхнього складу входять теоретично підготовлені, досвідчені, творчі вчителі (8-10 осіб). Завдання цих груп — розв'язувати актуальні проблеми НВП (особливості роботи за новою програмою, підручником, створення на уроці проблемних ситуацій тощо), які є новими в педагогічній теорії і практиці.
Цікавою є така форма групової роботи педагогів, як робота Наукового товариства, яка здійснюється за різними формами: у вигляді уроків, лекцій, лабораторно-практичних та семінарських занять, диспутів, дебатів. У ході діяльності Наукового товариства найчастіше здійснюються:
· розробка програми співробітництва з всеукраїнськими та міжнарод-ними громадськими організаціями, діяльність яких спрямована на пошук і розвиток обдарованих дітей;
· укладання угод з науковими установами, вищими навчальними закладами щодо цілеспрямованого відбору та навчання обдарованих дітей;
· проведення олімпіад, інтелектуальних конкурсів, турнірів;
· участь педагогічних працівників та обдарованої молоді у міжнарод-них програмах, науково-практичних конференціях, змаганнях і конкурсах;
· забезпечення науково-педагогічного супроводу роботи вчителів з обдарованими дітьми;
· розробка рекомендації щодо проведення індивідуальних занять (консультацій) як важливої форми роботи з обдарованими учнями; щодо організації роботи з обдарованими дітьми, критеріїв їх виявлен-ня;
· розробка програм спецкурсів та факультативів
· критерії оцінювання результатів роботи обдарованих учнів;
· систематичне проведення психологічних досліджень щодо актуаль-них питань розвитку учнів на різних вікових етапах;
· залучення працівників психологічної служби до експертизи інновацій;

· розвиток міжнародних партнерських зв'язків; залучення до співпраці міжнародних та неурядових організацій, фондів, представників шкільних євроклубів, педагогічної, учнівської й батьківської громадськості;
· налагодження дієвих зв'язків із засобами масової інформації;
· навчання вчителів-предметників методам практичного застосування мультимедійних технологій у навчальному процесі [3, c.23].
Індивідуальні форми управління науково-методичною роботою (взаємо-відвідування уроків, стажування, консультація, атестація, самоосвіта) використовуються для задоволення потреб і конкретних запитів педагогічних працівників. їх вибір залежить від рівня освіти, професійної компетентності, індивідуальних можливостей педагогічних працівників
Самоосвіта здійснюється за індивідуальними планами, зміст яких має зв'язок з проблемою, над якою працює весь педагогічний колектив, сприяє удосконаленню й розширенню психолого-педагогічних знань та умінь, підвищенню власної професійної майстерності.
Взаємовідвідування уроків (виховних заходів) у системі управління НМР відіграє специфічну роль. Добре налагоджене взаємовідвідування сприяє перенесенню кращих методів роботи одного педагога в практику діяльності інших, надихає вчителя на пошук нових методів навчання, виховання. Порівняння власного досвіду з досвідом колег дає можливість критично оцінити різні варіанти досягнення мети.
Під час відкритих уроків відбувається демонстрація кращого досвіду, пропаганда нових педагогічних надбань і актуальних питань методики (наприклад, розвиток критичного мислення, пізнавальної самостійності школярів, комплексне використання засобів навчання тощо). Відкритий урок синхронно поєднується з обговоренням питань на ту саму тему на засіданні науково-методичних кафедр. Під час аналізу й обговорення відкритих уроків забезпечується цілеспрямованість обговорення, науковість аналізу, принциповість, поєднану з доброзичливістю у критичних зауваженнях і практичних рекомендаціях.

Атестація педагогів — індивідуальна форма управління НМР, що здійснюється спеціальною атестаційною комісією з метою визначення відповідності педагогічних працівників зайнятій посаді, рівню кваліфікації: спеціаліст, спеціаліст другої категорії, спеціаліст першої категорії, спеціаліст вищої категорії, а також педагогічні звання: старший учитель, учитель-методист, педагог-організатор-методист та інші.
РОЗДІЛ ІІ. МОДЕЛЬ УПРАВЛІННЯ ПІДГОТОВКОЮ

ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО ВИКОРИСТАННЯ

НОВИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН

2.1. Наукове обґрунтування, структура та зміст моделі управління навчально-методичною роботою  вчителів загальноосвітнього навчального закладу

Таблиця 2.1.

Кваліметрична модель здійснення науково-методичної роботи 

у загальноосвітньому навчальному закладі

	Параметри
	Вага
	Показники параметрів
	Вага
	Ступінь вияву

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1. Цільова спрямова-

ність методичної роботи
	0,23
	Цілі науково-методичної роботи:

· зорієнтовані на розвиток особистості педагога, врахо-вують його потреби і запити;

· чіткі, конкретні, реальні;

· контрольовані, оскільки надають можливість оцінити рівень досягнення результатів.
	
	
	
	
	
	

	2. Зміст методичної роботи
	0,26
	· Актуальність змісту методичної роботи в школі;

· орієнтація змісту методичної роботи на професійні запити вчителів;

· забезпечення цілеспрямованого ефективного навчання педаго-гів;

· теоретичне та практичне обґрунтування вибору єдиної теми методичної роботи.
	
	
	
	
	
	

	3. Форми 

та методи методичної роботи
	0,25
	· Забезпечення творчого підходу у вирішенні педагогічних проблем;

· активна участь усіх членів педагогічного колективу у різних формах методичної ро-боти;

· формування позитивної мотивації участі педагогів у всіх методичних заходах;

· трансформування педагогічних ідей в практику.
	
	
	
	
	
	

	4.Результа-тивність методичної роботи
	0,25
	· Повідомлення вчителів про перспективи власного професійного зростання;

· наявність оптимальної системи методичної роботи з педагогіч-ними кадрами;

· впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій, ППД;

· підвищення рівня професійної компетентності вчителів (за результатами атестації, участі у конкурсах “Учитель року”, педагогічних ярмарках тощо);

· висока результативність нав-чально-виховного процесу
	
	
	
	
	
	


Звертаємо увагу, що підготовлений проект структури методичної роботи повинен бути проаналізований керівниками школи не тільки з точки зору того, щоб даний проект передбачав участь усіх учителів у різних формах методичної роботи, забезпечував можливість якісного здійснення підвищен-ня кваліфікації в міжкурсовий період, а також здійснити аналіз витрат часу для участі педпрацівників у методичній діяльності.

Забезпечення вільного часу учителів є однією з найважливіших умов розвитку творчості учителя. Особливо актуальними для сьогодення є слова В.О.Сухомлинського: “Вільний час учителя – це корінь, який живить гілки педагогічної творчості”.

Втомлений, роздратований учитель не здатний цілеспрямовано використовувати свій теоретичний та практичний потенціал для педагогічної діяльності [4, c.132].

Тому керівникам школи необхідно провести хронометраж робочого часу кожного вчителя, проаналізувавши отримані дані, привести його до нормативних. До цього стимулює наказ Міністерства освіти і науки України від 17.05.2005 р. № 297 “Про подолання проявів бюрократизму в освіті”, в якому зазначено, що наради, семінари, навчання педагогічних працівників слід проводити у вільний від навчальної діяльності час не частіше одного разу на місяць.

Посилення інноваційного потенціалу науково-методичної роботи висуває нові вимоги щодо функціонування структурних методичних формувань. Серед основних напрямків методичної роботи в школі на сучасному етапі слід виділити такі:

· реалізація компетентнісного особистісно орієнтованого підходу до організації навчально-виховного процесу;

· організація систематичної поінформованості вчителя;

· диференціація і індивідуалізація методичної роботи;

· створення умов для безперервного навчання педагогів, розвитку їх творчої діяльності;

· впровадження інноваційних технологій, ППД;

· піднесення ефективності самоосвітньої діяльності;

· підготовка вчителя до роботи з обдарованими дітьми;

· посилення психологізації навчально-виховного процесу;

· контроль та аналіз навчально-виховного процесу і його результатів;

· впровадження педагогічного моніторингу;

· забезпечення тісної співпраці з районними методичними кабінета-ми, КОІППО, вищими навчальними закладами, громадськими організаціями;

· модернізація традиційних та впровадження інноваційних високо-ефективних форм та методів методичної роботи [12, c.6].

При виборі змісту методичної роботи в школі організатори шкільної методичної служби повинні керуватися такими основними джерелами:

· державними та нормативними документами (Закон України “Про освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, положення “Про загальноосвітній навчальний заклад”, Закон України “Про загальну середню освіту”, Концепція загальної середньої освіти, наказ Міністерства освіти і науки України “Про затвердження Положення про методичний кабінет середнього закладу освіти”, Рекомендації Міністерства освіти і науки України щодо організації і проведення методичної роботи з педагогічними кадрами в системі після-дипломної педагогічної освіти);

· обласними, районними шкільними освітянськими програмами (“Вчитель”, “Обдарована дитина”, “Комп’ютеризація школи” та ін.);

· інструктивно-методичними документами управлінь (відділів) освіти;

· державними стандартами;

· новими навчальними програмами, посібниками, підручниками;

· досягненнями психолого-педагогічної науки;

· матеріалами про ППД;

· дані конкретного аналізу стану навчально-виховного процесу;

· науково-методичними посібниками, методичними рекомендаціями, розробленими ЦІППО, КОІППО та іншими науковими установами;

· матеріалами методичних вісників, журналу “Педагогічний вісник” та інші;

· рекомендаціями серпневих нарад педагогічних працівників району [13, c.10].

Практика показує, що неувага до будь-якого з цих взаємодоповнюючих чинників приводить до перевантаження кількості форм методичної роботи, однобокості, не актуальності їх змісту, знижує коефіцієнт корисної дії методичних заходів.

В практиці роботи методичних служб шкіл використовується чимало різних форм.

Згрупуємо їх таким чином:

· загальношкільні (організація роботи над шкільною науково-методич-ною темою, проблемні семінари, педагогічні ради, психолого-педагогічні семінари, методичні педагогічні виставки, науково-практичні конференції, педагогічні читання, інформаційно-методичні наради);

· групові (шкільна методична рада, методичні об’єднання, динамічні групи, методичні оперативки, школи підвищення педмайстерності, школи педагогічної майстерності, школи молодого вчителя, творчі групи, школи перспективного педагогічного досвіду, майстер-класи, факультативи, міжшкільні методичні об’єднання, взаємовідвідування уроків, інших заходів);

· індивідуальні (курси підвищення кваліфікації, поглиблене опрацювання індивідуальної науково-методичної теми, індивідуальні консультації, атестація педагогічних працівників, наставництво, стажування, самоосвіта);

· нетрадиційні (методичні декади, педагогічні консиліуми, педагогічні майстерні, авторські школи, лабораторії, фестивалі, тижні педагогіч-ної майстерності, дні відкритих дверей, аукціони педагогічних ідей, методичні тижні, творчі звіти, творчі портрети, конкурси педагогічної майстерності) [17, c.120].

Незмінними залишаються такі форми методичної роботи як робота над науково-методичною проблемою, методична рада, педагогічна рада, методичні об’єднання, творчі групи, психолого-педагогічні семінари.

2.2. Методичні  рекомендації щодо впровадження моделі управління підготовкою педагогічних працівників 

до використання нових освітніх технологій в процесі вивчення предметів освітньої галузі мови та літератури

Методична робота – важлива складова післядипломної педагогічної освіти, що має цілісну систему дій і заходів, спрямованих на підвищення кваліфікації та професійної майстерності кожного педагогічного працівника, розвиток творчого потенціалу педагогічних колективів навчальних закладів, досягнення позитивних результатів навчально-виховного процесу [14,c.29].

Вважаємо, що лише оптимальна модель внутрішньошкільної методичної роботи може забезпечити якісно новий, вищий рівень професійного зростання вчителя, формування і збагачення його педагогічної культури, продукування нових педагогічних ідей і технологій, трансформування у педагогічну практику ППД.

В умовах компетенізації та персоніфікації освіти у центрі уваги шкільних методичних служб має бути створення особистісно орієнтованої структури методичної роботи.

Як показує практика вона не завжди моделюється на основі діагностично-прогностичного підходу.

Методична робота в окремих ЗНЗ не є систематичною, цілеспрямо-ваною, науково-методичні проблеми вибираються випадково, без належного обговорення з педагогічним колективом, відсутня орієнтація на кінцевий результат.

Нерідко форми організації методичної роботи з педагогічними кадрами є одноманітними [15, c.40].

Хоч структурами шкільних методичних кабінетів визначені різні нетрадиційні форми (методичні мости, аукціони, фестивалі та ін.), проте, їх різке збільшення не забезпечує високої результативності методичної роботи, приводить до перевантаження вчителів методичною роботою.

Створення оптимальної, дієвої, мобільної структури методичної роботи не данина моді, а необхідність. 

Нагадаємо, що структура – це сукупність взаємопов’язаних різних форм науково-методичної роботи, визначених на певний строк. 

Сьогодні практично кожна школа розробляє графічну модель методичної роботи. Проте, як показують результати дослідження, моделі методичної роботи мають загальний характер; об’єднують як визначені організаційні форми (школи, семінари, МО та інші) так і форми, методи навчальної роботи (ділова гра, диспут, лекція, урок-лабіринт та ін.).

Оптимальна ж структура методичної роботи має включати кількість і види форм методичної роботи, їх взаємне розміщення, зв’язки і підпорядкованість, бути динамічною, щороку удосконалюватись, будуватися на основі широкої диференціації, враховування конкретної ситуації в педагогічному колективі, матеріальних, морально-психологічних умов.

В основу оптимізації процесу побудови структури методичної роботи радимо покласти методичні принципи: (комплексності, взаємозв’язку, системності, конкретності, мобільності) та принципи андрологічного навчання (самостійності, індивідуалізації, елективності, інтерактивності, мотивації та розвитку творчого потенціалу особистості).

Якісне використання даних принципів забезпечить інноваційну спрямованість внутрішньошкільної методичної роботи, особистісно орієнтовану підготовку педагога до творчої діяльності, фахове зростання учителя як дослідника, результативність освітньої діяльності.

Проектуючи оптимальну структуру внутрішньошкільної методичної роботи, варто враховувати:

· завдання, які стоять перед школою на державному та регіональному рівнях;

· основні напрямки методичної роботи;

· кількісний та якісний склад педагогічного колективу;

· результати діагностування педагогічних працівників;

· аналіз результатів роботи школи над науково-методичною темою, врахування стану та очікуваних результатів її реалізації;

· традиції (цей фактор враховувати, щоб прагнення до модернізації не привело до відмови від добре зарекомендованих та ефективних форм);

· ефективність та результативність роботи шкільних методичних формувань;

· запити і потреби вчителів щодо їхньої участі в кущових, районних методичних формуваннях;

· перспективний педагогічний досвід з питань організації методичної роботи в школі;

· специфіку організації роботи школи як опорної (якщо школа визначена опорною з тієї чи іншої проблеми);

· структуру, зміст, форми методичної роботи базової школи освітнього округу;

· результати атестації експертної оцінки закладів та вивчення стану внутрішньошкільної методичної роботи [15, c.42-43].

Забезпечити якісну роботу методичної структури означає в першу чергу створити комфортні умови для досягнення педагогами такого рівня, який би відповідав їхньому творчому потенціалу, розвинув їхню творчість, позитивно вплинув на результати навчання і виховання сучасного школяра.

Створення сприятливих морально-психологічних умов дає можливість керівнику навчального закладу підтримати і розвинути педагогічні ідеї, корисні ініціативи вчителів мови і літератури  у побудові та функціонуванні оптимальної методичної роботи.

Наявність відповідної навчально-матеріальної бази, матеріальна забезпеченість вирішить питання поінформованості вчителів про досягнення психолого-педагогічної науки, ППД, сприятиме якісній перебудові педагогічного мислення вчителя.

Структура методичної роботи на навчальний рік визначається керівником закладу на основі такого алгоритму:

· вивчення рівня професійної компетентності педпрацівників;

· визначення актуальних проблем для школи та встановлення їх пріоритетів;

· уточнення цілей і завдань методичної роботи, прогнозування її результатів;

· виокремлення проблем для кожного вчителя та методичних формувань;

· визначення тематики змісту методичної роботи, її джерел та пріоритетів;

· визначення основних форм методичної роботи;

· колективне обговорення структури методичної роботи на засіданнях шкільної методичної ради, педагогічній раді [19, c.6].

Структура методичної роботи в школі має забезпечувати:

· формування висококваліфікованих педагогічних колективів з високим рівнем творчості;

· диференціацію роботи з педагогічними кадрами;

· індивідуальний підхід до роботи з вчителями;

· впровадження інноваційних технологій;

· роботу з молодими вчителями;

· оптимальність методичного навантаження вчителя;

· раціональний розподіл робочого часу педагога;

· скоординованість усіх внутрішньошкільних форм та методичних заходів.

Проектування структури методичної роботи має бути творчою справою всього колективу. З цією метою радимо створити робочу групу по розробці проекту моделі методичної роботи, включивши до її складу методичний актив.

Найбільш перспективною моделлю структури методичної роботи є організаційно-функціональна, яка має такі основні блоки:

· пізнавальний передбачає формування та розвиток професійних здібностей педагогів, розвиток їх професійної майстерності:

· тематичний передбачає вирішення актуальних проблем, які постали перед колективом;

· узагальнюючий передбачає впровадження позитивного досвіду, інноваційних технологій.

Слід зазначити, що розуміння важливості побудови структури методичної роботи в закладі характерно для більшості керівників шкіл. Проте методикою оптимального, правильного вибору варіанта структури методичної роботи володіють не всі.

Е.М.Павлютенков та В.В.Крижко приводять приклади таких варіантів моделей методичної роботи, актуальних для сучасної школи:

I. Уся методична робота здійснюється через діяльність методичних об’єднань.

II. Виділення груп учителів (незалежно) від предмета, який викладають: ті, хто хоче і може працювати творчо, трудиться захоплено; ті, хто працює сумлінно, хоче працювати творчо, але поки відчуває утруднення в досягненні цього рівня праці; група молодих фахівців – педагогів-початківців і ті, хто не прагне до творчості, працює формально.

III. Створення мікрогруп за принципом взаємної симпатії, психологічної сумісності.

IV. Створення системи методичної роботи через творчі проблемні групи вчителів будь-яких предметів, об’єднаних інтересом до пошуку рішень тієї або іншої нової для них педагогічної проблеми.

V. Об’єднання вчителів у групи залежно від рівня сформованості в них професійно-педагогічних функцій, рівня їх професійної компетентності [20, c.3].

У проектуванні особистісно орієнтованої моделі методичної роботи важливу роль відіграє діагностування. Продумане, правильно організоване діагностування допоможе ліквідувати формальний підхід до побудови структури методичної роботи, обрати ті організаційні форми методичної роботи, які задовольнять інтереси, запити, потреби кожного педагога у постійному підвищенні їх професійного рівня відповідно до сучасних вимог модернізації освіти.

Діагностування слід проводити в квітні – травні. При проведенні педагогічного діагностування радимо дотримуватись таких його етапів:

I етап. Підготовчий. Передбачає розробку діагностичного інстру-ментарію, плану проведення діагностування, підготовку педпрацівників до його проведення, виготовлення потрібної кількості анкет, тестів та ін.

II етап. Практичний. Збір інформації шляхом визначених методів діагностування.

III етап. Аналітичний. Обробка отриманої інформації. Узагальнення результатів діагностування.

IV етап. Прогностичний. Планування методичної роботи, надання методичної допомоги вчителям, розробка методичних рекомендацій, порад за результатами проведеного діагностування.

Вважаємо доцільним наголосити, що реальних результатів можна досягти, коли використовувати методи діагностування в комплексі. Найбільш поширеними серед них є: тестування, анкетування, співбесіди, інтерв’ю, спостереження, аналіз уроків, позакласних заходів, вивчення шкільної документації, ранжування, експертна оцінка тощо. Щоб одержати об’єктивну інформацію за результатами діагностування потрібно знати характеристику та технологію застосування кожного методу.

Детально ознайомитися з технологією та характеристикою основних методів діагностування професійної компетентності педагогів можна в навчально-методичному посібнику К.М.Старченка, В.І.Пуцова,  Б.В.Газ-децького “Технологія діяльності завідуючого районним (міським) методичним кабінетом” [21, c.5].

Найбільш поширеним методом діагностування є анкетування.

За результатами діагностування слід скласти діагностичну карту, яка має стати для керівників шкіл основою для моделювання структури, змісту і форм методичної роботи.

Визначити ефективність, результативність, оптимальність структури методичної роботи, вивчити та оцінити педагогічну діяльність вчителя допоможе впровадження освітнього моніторингу.

Здійснити моніторинг рівня професійної компетентності педагогічних працівників, а також використати його результати в організації системи методичної роботи з педагогічними кадрами допоможе опрацювання матеріалу “Моніторинг рівня професійної компетентності педагогічних працівників” (Укладачі: Ю.Буган, О.Козловська, Г.Свінних, В.Уруський), поміщеного в ж. «Школа» (№ 4, 2006) та застосування розроблених О.М.Касьяновою кваліметричних моделей (кваліметрична модель здійснення науково-методичної роботи у загальноосвітньому навчальному закладі, кваліметрична модель компетентності вчителя сучасного навчального закладу, кваліметрична модель реалізації особистісно орієнтованого підходу у навчанні, кваліметрична модель самоосвіти вчителя загальноосвітнього навчального закладу).

Вважаємо, що дані методичні рекомендації допоможуть ефективно провадити запропоновану кваліметричну модель методичної роботи в загальноосвітній школі, забезпечивши:

· системний цілеспрямований підхід до організації методичної роботи на діагностично-прогностичній основі;

· розв’язання проблеми вибору оптимальних варіантів побудови методичної роботи в школі;

· відмову від оцінки ефективності методичної роботи за кількісними показниками, а оцінювання її за критеріями оптимальності кінцевих результатів;

· реформування змісту внутрішньошкільної методичної роботи в школі;

· оптимізацію форм методичної роботи з педагогічними працівниками на основі диференціації та особистісно-орієнтованого підходу;

· оптимальне поєднання традиційних і інноваційних форм методичної роботи, розрахованих на активне навчання дорослих, розвиток їхнього інтелекту, професійної майстерності, педагогічної культури;

· постійний перехід від організованої методичної роботи до самоосвіти, від обов’язкової до добровільної участі вчителів у підвищенні рівня професійної майстерності;

· формування сучасного учителя-професіонала якому властиві  інноваційний стиль науково-педагогічного мислення, потреба в постійному саморозвитку, здатність генерувати нові перспективні педагогічні ідеї, інтелігентність та духовна культура [28, c.23].

 ВИСНОВКИ

З’ясовано, що науково-методична робота є цілісною системою взаємопов’язаних дій і заходів, яка ґрунтується на досягненнях науки, передового досвіду й конкретному аналізі утруднень учителів і спрямована на всебічне підвищення професійної майстерності кожного вчителя, на збагачення й розвиток творчого потенціалу педагогічного колективу школи, а в результаті – на підвищення якості освітнього процесу.

Уточнено функції науково-методичної роботи (гностична, стимулююча, креативна, аналітично-рефлексивна), які дозволяють вирішувати теоретичні і практичні проблеми модернізації та розвитку науково-методичної роботи з педагогічними кадрами в загальноосвітніх навчальних закладах.

Управління науково-методичною роботою відбувається на основі врахування сучасних тенденцій системи освіти, післядипломної педагогічної освіти, інноваційних пошуків і досвіду, урахування ресурсів можливостей закладу; функціонуюча система управління науково-методичною роботою позначається на піднесенні рівня професійної компетентності й педагогічної майстерності вчителів та якості їх праці.
Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено організацію науково-методичної роботи в школах за такими етапами: інформаційно-аналітичний, концептуальний, мотиваційно-цільовий, планово-прогнос-тичний, організаційно-виконавчий, контрольно-коригуючий.

Уточнено критерії оцінювання ефективності організації науково-методичної роботи (за процесом: цілеспрямованість, діагностичність, мотивованість, демократичність та психологічний супровід, системність і впорядкованість організації діяльності і за результатом: рівень професійно-педагогічної компетентності вчителів, рівень навчальних досягнень учнів), які відбивають якісні й кількісні характеристики організації науково-методичної роботи.

Проведене дослідження дозволило розробити методичні рекомендації, врахування яких в процесі організації науково-методичної роботи в школі зумовить підвищення її ефективності, що позначиться на рівні професійної компетентності педагогів і навчальних досягнень учнів.

Отримані результати дають підставу вважати, що вихідні теоретичні положення є правильними, визначені завдання дослідження реалізовані, мета досягнута, сукупність одержаних наукових положень має важливе значення для теорії і практики організації науково-методичної роботи в загально-освітніх школах.

Проведене дослідження дало можливість визначити перспективні напрями подальшої розробки проблеми організації науково-методичної роботи в школах: підготовка організаторів науково-методичної роботи, самоосвітня діяльність педагогів, удосконалення науково-методичної роботи в умовах застосування дистанційного навчання.
Отже, нами виявлено, що система управління науково-методичною роботою у загальноосвітніх навчальних закладах нового типу розуміється як цілісна, заснована на досягненнях науки система взаємопов'язаних заходів, дій, засобів, спрямованих на підвищення професійної майстерності кожного педагога, керівника, збагачення і розвиток творчого потенціалу педагогіч-ного колективу, а в кінцевому результаті - на досягнення оптимальних результатів освіти, виховання і розвитку особистості.
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Додаток Б

Форми роботи методичних об’єднань 
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Додаток В
Організаційно-функціональна модель системи методичної роботи

Основна мета – підвищення рівня майстерності педагогів.

Основні блоки

	Пізнавальна діяльність
	Тематична діяльність
	Узагальнююча діяльність

	Мета: формування сві-домості педагогів, відк-ритої до вирішення освітніх проблем;

Вивчення нових ідей і технологій.
	Мета: визначення шляхів вирішення актуальних проблем, які постали перед педколективом.
	Мета: закріплення пози-тивного інноваційного досвіду, впровадження нових педагогічних технологій.


	Реалізація:
	Реалізація:
	Реалізація:

	Теоретичні семінари.

Семінари-практикуми.

Методичні оперативки.

Групові методичні консультації.

Самоосвіта.

Індивідуальна методична консультація.

Робота над індивіду-альною методичною темою.

Робота над науково-дослідницькою темою.
	Розробка нових педа-гогічних ідей і тех.-нологій та їх адаптація в практику.

Науково-методична рада.

Методичні об’єднання.

Тематичні поради.

Школа перспективного педагогічного досвіду.

Творчі групи.

Проблемні лабораторії.

Тимчасові творчі колективи.

Оволодіння практичними вміннями і навичками інноваційної педагогіч-ної діяльності..
	Науково-практичні конференції.

Підсумкові проблемні педради.

Фестивалі педагогічних ідей.

Методичні тижні.

Творчі звіти.


Додаткові блоки.

	Діагностична діяльність
	Дослідницька діяльність
	Оригінальні ідеї

	Мета:сприяння доціль-ному вибору методичної роботи та конкретному плануванню.
	
	

	Діагностика рівня про-фесійної підготовки.

Вивчення рівня задово-леності педагогів педа-гогічною діяльністю.

Діагностика особис-тісних якостей вчителя.
	Проблемні групи.

Проблемні пари.
	«Мозковий штурм».

Гра «Аукціон ідей».

«Прибій».

«Референдум».


 Додаток Г

Алгоритм роботи над науково-методичною проблемою

І. Психолого-педагогічна підготовка колективу.

1. Аналіз результатів педагогічного процесу з метою виявлення загальних та окремих проблем науково-методичної роботи в школі.

2. Дослідження реального рівня професійної майстерності, творчих здібностей педагогів, потреб та інтересів як всього колективу, так і кожного вчителя. Для цього потрібні наступні заходи: відвідування уроків, позакласних занять, застосовування експертних оцінок, проведення анкетування, бесід, аналіз змісту педагогічних рад, творчих конференцій, методичних об’єднань, аналіз вчителем власної діяльності.

3. Регулярне виявлення ступеня розбіжності між реальним рівнем компетентності педагогів, що виявляється в узагальненому результаті їхньої праці, та вимогами суспільства до рівня діяльності педагогічних колективів.

4. Діагностика педагогічних умов, що спричинили такий розбіжність.

5. Ознайомлення педагогічного колективу з досягненнями психолого-педагогічної науки та інформаційними педагогічними технологіями, що стосуються проблем, визначених у системі підвищення кваліфікації вчителів району.

II. Теоретичне обґрунтування науково-методичної проблеми школи.

1. Вибір і формування теми (проблеми) школи на основі результатів підготовчого етапу:

· опрацювання творчою групою 3-4 проблем (мета, форми та методи впровадження);

· підготовка діагностичного матеріалу для обговорення його педагогічним колективом школи.

2. Ознайомлення всіх членів колективу з обраними варіантами тем та вибір одного з них для колективу школи.

3. Обговорення методичної теми, планування форм роботи над нею: розробка плану теоретичної підготовки до виконання даної теми; підготовка членів методичного об’єднання до практичної реалізації теми.

4. Ознайомлення всіх членів педагогічного колективу з проектом реалізації єдиної методичної теми, її обговорення та затвердження педагогічною радою школи.

III. Теоретична підготовка до впровадження теми.

1. Загальна теоретична підготовка педагогічного колективу до впровадження в практику нових наукових ідей, концепцій, рекомендацій:

· лекційно-практичні заняття з питань впровадження науково-методичної роботи в школі;

· обґрунтування вибору проблеми, визначення її місця у системі науково-методичної роботи школи.

2. Аналіз літератури з теми.

3. Аналіз досвіду впровадження теми в практику.

4. Опис власного досвіду кожного члена педагогічного колективу в межах обраної теми.

5. Розробка творчою групою моделі впровадження: виділення основних положень, рекомендацій, прийомів, методів роботи; визначення змін у функціях усіх категорій педагогічних кадрів, коригування діяльності учасників, виявлення специфічних засобів реалізації завдань моделей, експертна оцінка реального досвіду.

IV. Творчий етап.

1. Творче опрацювання кожним учителем педагогічної ідеї у своїй навчально-виховній діяльності.

2. Самоосвіта педагогів:

· формування особистої педагогічної проблеми й узгодження її з науково-методичною проблемою школи;

· вибір, аналіз, експериментальна перевірка нових методів роботи, використання їх на практиці;

· осмислення, узагальнення своєї діяльності та порівняльний аналіз позитивних результатів з рекомендаціями.

3. Звіт про хід реалізації науково-методичної теми:

· використання масових форм методичної роботи (цільові семінари, науково-методичні конференції);

· оформлення постійно діючої педагогічної виставки;

· проведення відкритих уроків.

4. Варіанти організаційних форм роботи колективу школи над проблемою:

· кожен учитель вивчає на різних об’єктах одне питання;

· різні групи опрацьовують різноманітні аспекти даної теми;

· вивчення та розв’язання членами творчої групи складних науково-педагогічних питань.

5. Створення банку даних щодо результатів науково-методичної роботи.

V. Поточний аналіз та управління процесом впровадження.

1. Аналіз та самоаналіз учителями результатів впровадження: як впливає використання пропонованих методів та прийомів на якість знань учнів.

2. Контроль адміністрацією школи роботи колективу над науково-методичною темою: аналіз інформації про стан реалізації, планування контролю за виконанням науково-методичної теми, координація роботи над темою колективу школи та науково-дослідницьких груп, закладів освіти (інститут, райметодкабінет), організація семінарів, лекцій, конференцій, відкритих уроків з метою узагальнення досвіду роботи над єдиною проблемою.

3. Контрольно-аналітична діяльність методичної служби школи в процесі виконання роботи за темою: порівняльний аналіз проблематики та ходу роботи  педагогічного колективу над темою зі станом її розробки в науці та практичними результатами, координація й об’єднання зусиль усіх ланок систем освіти, забезпечення переходу від стихійного пошуку до моделювання та проектування роботи колективу над темою, посилення компетентного керівництва використанням науково-методичної інформації, стимулювання діяльності вчителів.

VI. Підбиття підсумків роботи.

1. Обговорення результатів роботи над єдиною темою на педагогічній раді.

2. Вироблення і прийняття рекомендацій.

